中考计算题集锦

班级                            姓名             

第一部分

1．（08广州）小明要设计一个照明电路，现有两盏规格为“12V 12W”的灯泡和一个12V的太阳能电池．（1）一盏“12V 12W”的灯泡正常发光，10h消耗多少千瓦时的电能？
（2）若这两灯泡串联接在太阳能电池上，总功率是多少？
（3）若这两灯泡并联接在太阳能电池上，总功率是多少？
（4）要提高照明效果，两灯泡应该串联还是并联接入电路．为什么？ 
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2．(08丽水)为改善休闲广场的照明，电力部门要在广场安装一盏规格为“220V  1000W”的碘钨灯，己知电控室的输出电压恒为220V，所需电线总长为400m，所选用电线的电阻为每米1.65×10-2Ω。

(1)电路中电线的电阻为   ▲  Ω；

(2)实际电路中，相当于碘钨灯与电阻R串联（如图），
则碘钨灯工作时，它的实际功率是多少？
(3)要减少电路中电线的功率消耗，可采取的措施是   ▲      （写出一点）。
	电热水壶的铭牌

	额定电压
	220V

	频率
	50Hz  

	额定功率
	880W

	容积
	2L


3．（08金华）随着生活水平的提高，家用电器在日常生活中已不可缺少。小明家所有家用电器正常工作时的总功率为2200瓦。其中电热水壶 的铭牌如图所示，某一天小明在家里用电热水壶烧开水，电热水壶能正常工作。已知电热水壶的阻值不变。求：
  (1)小明家所用熔断器的额定电流等于或稍大于多少安?
  (2)这个电热水壶正常工作时的电阻为多少欧?
  (3)这个电热水壶正常工作600秒所消耗的电能为多少焦?
  (4)若电热水壶实际工作电压为110伏，电热水壶的实际功率多大?
4．(08潍坊)目前，许多城市的十字路口都安装了太阳能红绿灯．白天  太阳能电池板给红绿灯供电，同时多余的电能又给蓄电池充电．在阴雨天和晚上蓄电池又给红绿灯供电，使红绿灯能连续工作．其主要参数见下表
	光电转换效率η
	有效受光面积S
	灯泡额定电压U

	40%
	0.5m2
	24V


 (1)若每天有效受光时间为6h，每平方米的面积上太阳辐射的功率为103W，求这种太阳能电池板每天获得的电能。
 (2)若太阳能红绿灯由红、黄、绿三灯组成．每天获得的电能，可使它连续正常工作40h，求：太阳能红绿灯正常工作时的功率和电阻．

5.（08嘉兴）妈妈买了一辆电动车．回家后却发现一个难题：车库里只有一盏灯，但没有充电用的插座．爸爸打开灯的开关盒，看到里面有两个接线柱，于是他从这两个接线柱上引出两根导线，接上一个插座．接好后插上电器，却发现电灯亮了，但亮度明星偏暗．
(1)造成这一理袭的壕因是由于连接惜误而导致充电器与电灯　▲　联．

(2)正确连接后充电器与电灯都能正常工作了．爸爸发现充电上标有 “输入电压220V，输出功率100W”．电动车一次充电需要6小时．请计算一次充电消耗的电能为多少千瓦时?

6．（08烟台）我们生活在电的时代，电能的广泛使用促使电能的社会需求日趋紧张．节约能源，提高能源利用率是一个在国民经济中具有重大战略意义的问题．改造和淘汰陈旧设备、采用高压输电是节约能源的根本措施．研究推广节能技术项目，其节能潜力也是很大的．
(1)试从理论上分析说明采用高压输电的科学道理．
(2)在220V的用电电路上，一只功率为11W的节能型日光灯的亮度相当于60W的白炽灯泡．如果小明家用4只11W的日光灯代替4只60W的白炽灯，按每月30天、每天用电5小时计算，一个月可以节省多少电能?
7．（08南京）小明用图26甲所示的电路，研究通过导体的电流与导体电阻的关系．电源电压恒为6V．实验过程中，他做了六次实验，每次改变电阻箱R'，的阻值后．通过调节滑动变阻器始终保持R'两端的电压不变，记下相应的电流值．根据记录的六组数据，他在方格纸上描出了电流I与电阻箱阻值R'的关系图线，如图26乙．
(1)记录第一组数据时，电阻箱R'的阻值为4Ω，此时电流表示数是多少?

(2)小明在实验过程中．控制电阻箱R'两端的电压是多大?

(3)记录第二组数据时，小明记下电流表的示数为0.4 A，此时电阻箱消耗的功率是多少?滑动变阻器接入电路中的电阻是多大?

(4)记录第四组数据时，电阻箱和滑动变阻器消耗的功率之比是多少?
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8. （08扬州）如图22是啸宇家新买的一台快速电水壶，这台电水壶的铭牌如下表。为了测量该电水壶烧水时的实际功率，啸宇用所学知识和爸爸合作进行了如下实验：关掉家里所有用电器，将该电水壶装满水，接入家庭电路中，测得壶中水从25℃上升到35℃所用的时间是50s,同时观察到家中“220V  10A（40A） 3200imp/(kw.h)”的电子式电能表耗电指示灯闪烁了80imp。请根据相关信息解答下列问题。〔C水=4.2×103J/(kg. ℃)〕
1电水壶中水的质量；

2电水壶烧水时的实际功率；

3电水壶加热的效率；
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4通过比较实际功率与额定功率大小关系，简要回答造成这种关系的一种可能原因。
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9. （08泰安）有一种WSJ-60型号电热壶，其铭牌标志如图所示。现将一满壶20℃的水在额定电压下烧开需时5min,已知外界气压为1标准大气压，水的比热容。=4.2 x 10'J/(kg·℃）。求：（1)  水吸收的热量。
（2）电热壶的效率。
(3)小明发现在用电高峰时烧开一满壶20℃的水需时6min 3s，那 么此时实际电压是多少？
10．（08杭州）冬天，王同学使用电热毯时发现电热毯有高温档和低温档，于是他设计了电热毯的模拟电路图甲和乙（电热丝相当于电热毯内部发热电阻）。
（1） 图甲中有定值电阻R2（置于电热毯外部），电热丝R：，请说明要使电热毯处于低温档时，开关S1、S2应处于什么状态?并写出低温档时电热毯发热电功率的表达式。
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（2）图乙中有两根电热丝R2、R3，请说  明要使电热毯处于高温档时，开关S1、S2应处于什么状态?并写出高温档时电热毯发热电功率的表达式。
（3）请指出你认为其中较好的电路，并说明理由。

11．（08绍兴）生活在高原的人们常用高压锅煮食物，这是由于高原地区[image: image7.jpg]() R
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的大气压较___________。以下是电压力锅和它的工作电路图，R1为工作时的加热电阻，标有额定功率为800W。R2为保温保压电阻，且R2＝2R1，S1为压力开关，当压强达到设定值时S1会自动断开，S2为限时开关，可以设定加热时间。求：    (1)当锅内气压为110千帕时，锅内气体对锅盖(400厘米2)的压力多大?    (2)正常工作时，R1阻值多大?(3)若用此电压力锅煮骨头汤，S2限时60分钟。S1、S2同时闭合，工作30分钟后，S1达到限压值断开，S1闭合至限时结束。此过程中共消耗多少电能?

12．（08泰州）电动观光车，有关技术参数如下表
	空车质量
	1180kg
	电动机额定功率
	4kW

	满栽乘员
	11人
	电动机额定电压
	48V

	满载时轮胎与地接触面积
	4×250cm2
	最大车速
	45km／h

	电动机效率
	80%
	平路续驶里程
	≤80km


根据技术参数，求解下列问题：（g取10N／kg）
（1）设乘员质量均为60kg，求满载时车对水平路面的压强（3分）
（2）电动机以额定功率工作半小时消耗多少电能？电动机对外做了多少功？若这一过程中，观光车以36km／h的速度沿水平路面匀速行驶，求车在行驶过程中受到的阻力．（6分）
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13.（08泰州）如图22是电饭锅的实物图，图23（甲）是它的内部电路图，图23（乙）是电路简图它有“高温烧煮”和“焖饭、保温”两挡，由温控开关自动控制．煮饭时，先要按下温控开关按钮；到达设定温度（饭已煮熟），按钮会自动弹起
（1）对照观察图23（甲）和（乙），温控开关按钮未按下时，“烧煮电路部分”与“保温电路部分”是_______关系（选填“串联”或“并联”）；按下温控开关按钮．“烧煮电路部分”的电压为_______V，“保温电路部分”将_______（选填“工作”或“不工作”）；温控开关按钮弹起后，电路中的电流比原来_______（选填“大”或“小”）（4分）

（2）当温控开关按钮按下时，电饭锅电路的总功率为1100W。求：“烧煮电路部分”的电阻R1（3）温控开关按钮弹起后，电饭锅电路的总功率为44W。求：①电路中的电流；②“保温电路 部分”的电阻R2（3分）
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（4）已知，只有当指示灯和限流器两端的电压与电源电压相差不大时，指示灯才会发光．请通过相关计算或分析，说明为什么温控开关按钮弹起时，红灯熄灭而黄灯亮（3分）
中考计算题集锦

班级                            姓名             

第二部分

1. 小华同学为研究胆矾晶体加热后所得物质的组成，做了以下实验：
[image: image10.jpg]RS

M2

72889 SWFISAST—200
BAERLEL WX 2000W
WEHKS0H: BERE. 220V~




[image: image11.jpg]- B WSJ—60
WALE | 220V
HEAE | 800W
REFR 500mL




取2.50g胆矾晶体（CuSO4·XH2O）加热使其分解，绘制出固体的质量随温度的变化关系图。如图到t1℃时该固体完全失去结晶水，方程式为：CuSO4·XH2O===CuSO4+XH2O↑，
（1）则此过程中生成的水的质量为            g。
（2）计算并推理胆矾晶体中X=          。
（3）计算并推理出升温到t2℃，残留固体是黑色物质，预测其化学式为           ，m=                g。（写出求m的过程）
2.甲乙丙三位同学，为研究Cu---Zn合金的成分，分别取一定量样品与稀盐酸反应，如下：（克）
	
	取用合金质量
	取用稀盐酸的质量
	反应后过滤得到干燥固体的质量

	甲
	15
	100
	2

	乙
	15
	120
	2

	丙
	45
	200
	19


计算：⑴合金中锌的质量分数；⑵甲制得氯化锌的质量；⑶该稀盐酸中溶质的质量分数。

3.在8克SO2和O2的混合物中,经分析知硫元素质量分数为40%,此混合物氧气所占的质量分数是多少?

4. 某同学用一定质量分数的稀硫酸做“氧化铜+硫酸→硫酸铜+水”的实验，其五次实验结果如下表所示：根据实验结果填写下列空格：

（1）哪几次反应氧化铜有剩余            ；（2）哪几次反应硫酸有剩余             ；

（3）表中X的值是              ；（4）硫酸溶液中溶质的质量分数为                 。

	实验编号
	R的质量/g
	稀硫酸的体积/mL
	生成H2的体积/L

	1
	1.5
	50.0
	1.47

	2
	2.0
	50.0
	1.96

	3
	2.2
	50.0
	2.16

	4
	2.5
	50.0
	2.16

	5
	3.0
	50.0
	2.16

	实验次数
	氧化铜/g
	硫酸溶液/g
	硫酸铜/g

	1
	2.0
	120
	4.0

	2
	4.0
	120
	8.0

	3
	6.0
	120
	9.6

	4
	8.0
	200
	16.0

	5
	10.0
	200
	X


5. 某学生在课外活动中用一定量的二价金属R和稀硫酸反应来制取氢气，所做的五次实验结果记录如下表（假设每次实验所产生的氢气全部被收集，气体体积在相同条件下测定）。

根据上述实验结果回答下列问题：

（1）上述实验中，金属一定过量的组的编号是     ，稀硫酸一定过量的组的编号是    。

（2）若在当时实验条件下，H2的密度为0.085g/L，则反应所用的硫酸溶液中溶质的质量为    。

（3）若所使用的稀硫酸密度为1.12g/cm3，则反应所用的硫酸溶液中溶质的质量分数为    。

6. 某化学小组为了测定生石膏的组成（CaSO4·xH2O），即测x值，做了如下实验：将含结晶水的硫酸钙放在坩锅中加热，加热前和加热后都进行称量。随着实验次数的增加，加热的时间不断延长。他们在实验中将数据整理如下：

	实验顺序

（按序延长加热时间）
	[image: image12.png]


固体质量/g

	
	加热前
	加热后

	1
	3.44
	3.26

	2
	3.44
	3.12

	3
	3.44
	2.90

	4
	3.44
	2.90

	5
	3.44
	2.80

	6
	3.44
	2.78

	7
	3.44
	2.72

	8
	3.44
	2.72


利用数据可绘制成以下图像：

（1）利用实验数据，通过计算推断生石膏的化学式。

（2）通过计算解释图像中产生AB段的原因。

7. 工业生产硫酸的反应原理可以用以下化学方程式表示：
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    2SO2+O2
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2SO3       H2O+SO3===H2SO4
用含FeS2 80%的黄铁矿生产硫酸，如果煅烧时有5％的硫损失，SO2转变成SO3的转变率为80％，那么生产98％的浓硫酸3t，则需要这种黄铁矿多少t?

8. 有一置于水中用特殊材料制成密闭容器，气体分子可以通过该容器的器壁，而液体和固体则不能通过。容器质量为1g，体积为0.04L。容器内盛有32.5g质量分数为40％的稀硫酸，如果向其中加入锌粒，要想保持容器在水中不沉底，则锌粒的质量最大不能超过多少？一
9、（6分）有NaCl和NaNO3的混合物20克，完全溶于水后，向溶液中滴加136克的AgNO3溶液恰好完全反应，有沉淀生成，将沉淀滤出洗涤烘干，干燥后质量为28.7克。求：
 （1）原混合物中NaCl的质量分数；   （2）反应后，滤液中溶质的质量分数是多少？

10．（6分）横亘在我市老余杭、山沟沟、山脉的岩石以石灰岩为主，石灰石储量达50亿吨，是我市制造水泥、石灰、轻质碳酸钙的主要原料来源。某校科学探究小组同学把一块从超山捡来的石灰石做纯度分析，进行了如下实验：

①用天平准确称取20克石灰石放入甲图A装置中，同时加入足量稀盐酸；

②测量C装置中吸收到的由反应过程中产生的二氧化碳的质量，并据此绘成乙图中的曲线；

③根据实验结果计算该石灰石的纯度。

请分析回答下列问题：

⑴甲图中装置B的作用是  ▲  。

⑵根据实验数据计算该石灰石中CaCO3的质量分数。
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⑶忽略空气中二氧化碳及盐酸挥发对实验结果的影响，你认为由C装置测得的二氧化碳质量与反应产生的二氧化碳质量相等吗？试分析原因。  ▲  。
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11．（6分）用锌与硫酸溶液反应，五次实验结果记录如下：

	实验序号
	锌的质量/g
	硫酸溶液的质量/g
	在实验条件下氢气的体积/L

	1
	6.5
	200
	2.30

	2
	13.0
	200
	4.60

	3
	19.5
	200
	6.90

	4
	26.0
	200
	9.20

	5
	32.5
	200
	9.20


 已知第4次实验中Zn与H2SO4恰好完全反应.

（1）根据表中数据，画出氢气的体积随锌的的质量变化的关系图.

（2）计算硫酸溶液中H2SO4的质量分数。

（3）计算反应后溶液的质量分数。

12．（6分）单晶硅是重要的半导体材料，某厂生产的单晶硅曾用于制造我国的第一颗人造卫星。在硅及相关产品的生产中排放的废水中含有HCI。该厂化验员对本厂排放废水中HCl的质量分数进行测定：将20 mL废水(假定密度为1 g／cm3)样品置于锥形瓶中，用质量分数为1％的氢氧化钠溶液进行中和，共用去氢氧化钠溶液8 g(假设废水中不含其他能与氢氧化钠溶液反应的物质)。
  (1)计算该废水中含HCl的质量分数。
  (2)该厂每天产生废水100 t，若直接排放将对环境造成污染，必须进行无害
    化处理后才能进行排放，现准备用氢氧化钙粉末或氧化钙粉末进行中和。如下表所示：
	物  质
	物质（或溶质）的相对分子质量
	市场参考价（元/吨）

	氢氧化钙粉末
	         74
	   200

	氧化钙粉末
	         56
	    150


你将选择            (写化学式)来中和废水中的HCl，请说明理由            
13．小明家购买了一瓶白醋，标签上注明醋酸的质量分数≥5%。小明想，这瓶白醋中醋酸的含量是否与标签的标注相符？请你与小明一起，用酸碱的知识，定量测定白醋中醋酸的含量。

【实验原理】

（1）用已知浓度的氢氧化钠溶液和醋酸反应，反应的化学方程式为：

CH3COOH + NaOH = CH3COONa + H2O。

（2）在混合溶液中，当醋酸和氢氧化钠完全中和时，再增加1滴氢氧化钠溶液，溶液就呈碱性，而1滴氢氧化钠溶液约为0.05 mL，对测定结果的影响很小，可忽略不计。

【实验步骤】

（3）量取12.0 mL白醋（密度近似为1.0g/ mL），倒入烧杯中，再加入20 mL蒸馏水稀释。

（4）量取45.0 mL溶质质量分数为1.0%的氢氧化钠溶液（密度近似为1.0 g/ mL），用胶头滴管取该氢氧化钠溶液，逐滴地滴加到稀释后的白醋中，同时不断地搅拌烧杯中的溶液。滴至恰好完全反应，剩余氢氧化钠溶液5.0 mL。

【交流反思】

（5）在实验步骤①中，加适量水稀释白醋，对实验结果有无影响？为什么？

（6）在实验步骤②中，小明如何确定醋酸和氢氧化钠已完全中和？

【数据处理】

（7）根据实验数据，通过计算判断白醋中醋酸的含量是否与标签的标注相符？

14．(5分) 右图是一种“化学氧自救器”(又称“自生氧防毒面具”)，其使用的生氧剂(主要成分是KO2)的作用原理为：（4KO2+2CO2=2K2CO3+3O2 ）
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某研究小组取100g生氧剂，放人装置A中，加入足量水与生氧剂充分反应(化学方程式为：4KO2+2H2O=4KOH+3O2↑)，测定反应前后装置A的总质量，他们进行了三次实验。测定结果如下：
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请根据上述实验结果计算：(假设杂质不与水反应产生气体)

(1)100g生氧剂与足量水反应生成的氧气质量；

(2)生氧剂中KO2的质量分数；

(3)若成人每分钟正常需氧量为0.32g，则能维持成人正常呼吸

20分钟的“化学氧自救器”，至少要装入这种生氧剂多少克?

15. 某科学兴趣小组在综合实践活动中，从石灰厂带来一块石灰石样品，技术员告诉他们此样品中含有的杂质是二氧化硅，二氧化硅难溶于水，不能与盐酸反应。为了测定该石灰石的纯度，兴趣小组同学取用10g这种石灰石样品，用实验室现有的未知溶质质量分数的稀盐酸100g分5次加入，充分反应后，经过滤、干燥等操作后称量，得到如下数据：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	加入稀盐酸的质量／g
	20
	20
	20
	20
	20

	剩余固体的质量／g
	7.5
	m
	2.5
	1.5
	1.5


求：(1)表中m的值为        g。 (2)该石灰石样品的纯度。 (3)所用稀盐酸的溶质质量分数。
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